

零下13℃的冰柜装满温暖的爱

回老家过年前,食堂“姐姐”为消防员们预备了2000个饺子



通讯员马涛、金兴旺、戴正金报道 临近春节,不少单位的后勤工作人员也陆续放假了。但宁波大榭开发区消防救援大队的小伙子们心里却一点也不慌,他们食堂的冰柜可被装得满满的。

就在回家前的一个星期,张秀花每天“加班加点”。

她给自己定了一个“小目标”:回老家过年前,为消防员小伙子们包2000个饺子、200个肉包、200个烧麦,还有馒头、手抓饼……

“我回家了,就没人给他们做

张秀花笑得格外开心。

去年2月,张秀花来到大榭消防救援大队食堂上班,早餐和面点师傅“一肩挑”,这是她第一次和消防员打交道,到了年底,才知道消防员们春节是不回家的。

张秀花是河南周口人。“我要回老家过年了,就没人给他们做早餐了。前几天去跟队里领导请假,挺不好意思的,觉得自己像个‘逃兵’。”

张秀花的丈夫在码头工作,他们有两个孩子,一家四口都是“新宁波人”。得知她过年不回家的想法,丈夫说:“那我们三个回家有什么意思,要不就都留在这里过年。”

“你安心回家,早餐我们自己能对付的。”小伙子们纷纷劝说。就在这时,张秀花萌生了一个念头:“要不我就给他们提前准备好,一直吃到我正月初十回来上班。”

“过年一定要吃饺子,一直吃到我回来上班”

在大队里,张秀花负责40多个人的早餐,还有中、晚餐的一些面点。“我家以前就是开早餐店

的。消防队里有好些北方小伙,喜欢吃面食。”她介绍说。

每天,张秀花凌晨三四点开始忙活,一直忙到早上9点多。小伙子们的早餐吃什么,全由她“自由发挥”,“包子、馒头、面条、烧麦、鸡蛋饼、酱香饼……每天至少6个种类,不重样。”

这一次,张秀花首先想到的就是饺子。“北方人过年都要吃饺子,我得多备一点。”连续一个星期,她准备的猪肉都比以往多一倍,空闲时剁成了肉末。

按照计划,张秀花一家准备1月15日回老家。所以,她早早就开始了包饺子的任务。消防员们听说后,都来帮忙。1月12日这天,20斤肉末、30件饺子皮……2000个饺子当天就包完了。

“没想到这么快,人多力量大。”张秀花说,这些饺子全部放进了零下13℃的冰柜。这还没完,接下来她还要包200个包子、200个烧麦……“到时候他们煮一下、蒸一下就好了。”张秀花说。

“消防员是‘守夜人’,他们像我的弟弟一样”

张秀花是家里的老幺,上面

有哥哥、姐姐,就是没有弟弟妹妹。来到消防队后,她和小伙子们相处融洽,“他们进门、出门都叫我‘姐’,可亲热了。”

这是张秀花这么多年工作中最快乐的一段时光。“端午包粽子,中秋做月饼,我们都是一起做的。有时候大米、面粉我搬不动,就喊他们帮忙,一喊就都来了。”她回忆道。

对这些来自北方的小伙子来说,张秀花的早餐让他们体会到了“家的味道”。这还不算,她有时候也给他们“开小灶”,“有人吃不惯米饭,来跟我说,‘姐,想吃肉夹馍了,明天帮我做点吧’……”

消防员戴正金是宁波本地人,对张秀花的手艺赞不绝口,“我最爱吃她做的面团,味道真不错。”为了感谢张秀花一年来的付出,小伙子们准备了红美人柑橘,“给她带回老家去,这是我们的一份心意。”

“消防员是我们老百姓的守夜人。新的一年里,希望他们每个人都平安、健康。”张秀花也给大家送上了衷心的祝愿。

新春送福 墨香传情

近日,宁海县文明办、宁海县流动人口管理办公室、宁海县总工会等部门联合桃源街道浦西社区开展“我们的节日·春节”——“送祝福 送温暖 送春联”活动。当天,共邀请了5位宁海本地优秀书法家及书法爱好者,在颇有古韵的徐家村文化礼堂为一线职工及群众们现场书写春联,送上新春祝福。

通讯员王頔、杨涛 摄



| 我是职工达人 |

“追鸟人”用镜头记录“鸟生”百态

通讯员谢梦骑报道 等待,那个即将到来的一瞬间,守候,直到最后一寸光辉落去。15年来,程普作为一个“追鸟人”的热情从未消退,业余花费了大量的时间用镜头定格生命的美好。

在嘉兴市南湖区房地产协会工作的程普,是个业余鸟类摄影师。从2007年开始拍鸟,是嘉兴最早的一批“追鸟人”。过去十多座城市,拍过几百种鸟,电脑硬盘里存了成千上万的鸟类照片。他能识别300多种鸟类,并熟记它们的习性和活动栖息地。

在程普拍下的众多照片里,有和睦的天鹅一家,有给孩子遮雨的

水雉爸爸。十多年来,从山区到湿地,从海岸线到城市湖泊,他的镜头不仅记录下鸟儿们的生存繁衍,也记录着大自然的生生不息。

“鸟类摄影师很多时候无法靠近鸟类,学习鸟类知识会让你留意它们的习性,拍到更加绝美生动的照片。”在程普眼里,作为“空中精灵”的鸟类或是自娱自乐,或是成群结对,在镜头定格下,它们矫捷灵动,宛如孩童般天真纯粹。

春暖花开之时,这些鸟儿有的像深红点缀在翠屏中,有的如素白花团装点蓝天,埋首繁花中的鸟儿,神态、动作有时就跟人一样。程普沉浸其中,细细品味着这些

鸟儿的行为、情感,身体就像颗岿然不动的石头,融入了这片美景。

要拍到独一无二的鸟类照片,除了专业的鸟类知识积累,还要有足够的耐心和勇气。在他的拍鸟生涯当中,曾经为了寻找珍稀种类的踪迹,在气温40摄氏度左右的树林里,躲在拍鸟点的帐篷里守候;也有过为了近距离拍摄鸟儿觅食的瞬间,连人带着昂贵的拍摄设备陷入泥流。

“有次我听说在王江泾镇的水域出现了国家一级保护野生动物——黑脸琵鹭,据资料记载嘉兴已经几十年没有出现了,于是我找了一天在指定水域蹲守近4个小时,

衣服都被汗水浸透了,傍晚的时候,两只长着白羽毛的大鸟飞了下来,我透过镜头一看,就是它。”当时,程普心里的那种激动和喜悦难以言表。

像程普这样的业余鸟类摄影师范全嘉兴最初只有三四位,随着这几年大家生活水平普遍提升,拍鸟爱好者也渐渐多了起来,程普的“追鸟人”朋友圈发展到现在已经有三四十人。他说,这些人都是纯粹的鸟类摄影师,不仅识鸟懂鸟,而且护鸟爱鸟。

野生动物是生态环境的风向标。在南湖区,程普拍下的照片也记录下这座城市十多年来的生活

形态变化。他回忆起刚接触鸟类摄影的时候,嘉兴不少地方的生态环境较差,有些地方甚至捕鸟杀鸟的行为屡禁不止。但这几年,嘉兴的生态环境变化之快令他感到欣喜。他的照片里,有些数十年未出现的鸟儿重现,有些濒临灭绝的鸟类家族开始变多,水域变多、水质变好,鸟儿开始在水域聚居,人与鸟儿和谐共存的画面越来越多。

如今,程普还举办各种鸟类摄影比赛、观鸟比赛、鸟类摄影展、鸟类知识公益讲座,搭建各种平台,向青少年以及大众科普鸟类知识,推广环保公益理念。

打造人才集聚“强磁场” 传承创新西湖边的一流“美”

记者曾晨路报道 冬春季节,梅花是杭州西湖景区的主角。细心的赏梅者或许会发现,每年灵峰探梅的观赏意境都有不同。这不同的背后皆有胡中梅花技能大师工作室的辛勤养护和巧思匠蕴。这样的技能大师工作室,在杭州西湖风景名胜区共有61家,他们打造人才集聚的“强磁场”,传承创新西湖边的一流“美”。

成立“大师驿站”
凝聚推动发展新合力

“精彩!过瘾!”这是西湖龙井炒茶技能大师工作室领衔人唐显兴参加“第一届西湖龙井茶核心产区大师别茶会”后的感受。在这次别茶会上,唐显兴不仅与同行较量,更得到了业内大咖指点,“以前大家‘单打独斗’多,‘大师驿站’成立后,同行间技艺切磋、交流学习、探讨产业共富之路机会多了、平台大了。”

“学习到了花坛花境设计施工、植物新品种应用等新理念、新

打响竞赛品牌
打造人才“蓄水池”

“盆景制作考验的是选手的创意想象能力”“插花艺师的竞赛充分展现选手们的花艺制作技艺与艺术审美”……在由杭州市园林文物局、杭州西湖风景名胜区管委会等单位联合举办的2022年杭州市园林绿化职业技能竞赛上,园林绿化工、盆景工、插花艺师们拿出“压箱底”技能,角逐三个工种的一、二、三等奖。

“类似的技能竞赛,我们每年会举行1~3场,既为从业者搭建一个展示自我的舞台,也为景区和杭州市选拔更多高技能人才。”刘玲萍说,对于脱颖而出的人员,大师工作室会有针对性地进行技术指导,帮助其在省级、国家级竞赛中取得更好成绩;对于获得更好成绩的则将其吸纳为技能大师工作室领衔人,由其对工作室成员及徒弟精心培养,使工作室成为人才“蓄水池”。

经过多年的培养和打造,大师工作室领衔人及成员中有浙江工匠11名、杭州工匠7名、省首席技师1名;多个大师工作室现有成员在全国、省级职业技能竞赛中获一等奖。其中,张振羽园林绿化技能大师工作室成员朱艺慧在2021~2022年全国花卉园艺职业技能竞赛中,获全能竞赛一等奖及栽培技术单项一等奖,并获“全国技术能手”荣誉称号。沈黎明茶艺技能大师工作室多位成员获省、市茶艺师、评茶员技能竞赛一等奖。

大师们的绝技绝活,不应藏于业内,也要让老百姓有所了解,既是一种技艺弘扬,也丰盈大家的精神世界。为此,西湖风景名胜区开设了内容丰富、形式多样的“大师讲堂”,邀请大师工作室领衔人在线上线下展示个人绝技绝活。“仅2022年我们就开展了7期,涉及兰花栽培养护、石蒜品种鉴赏、古树

保护、宋韵美食等内容,深受大家欢迎。”刘玲萍说,如第44期的宋韵美食制作,金溪山庄的周国民烹饪技能大师讲解了宋菜的烹饪技法以及浙菜的特点,并制作了黄金鸡、螃蟹羹和蕈油宋法蒸鳜鱼等三道体现杭州地域特色的宋韵美食,既让大家领略了烹饪大师的精湛厨艺,也学习了宋代饮食文化。

除此之外,去年,在西湖风景名胜区管委会人社局的推动下,7位大师工作室领衔人与9名杭州第一技师学院青年教师进行师徒结对,把大师的绝技绝活通过老师教授给学生,让年轻一代有更丰富、实操性更强的课程体验,对匠人、匠心、匠艺有更深刻感悟。

技能大师工作室是培养高技能人才的重要平台,更是助力景区特色产业发展的重要力量,刘玲萍表示,下一步将继续做好服务、引导工作,提升技能大师工作室建设质效,为助力“两个先行”贡献力量。

夯实基础提能力 岗位练兵展风采

中交上航局水利公司核心竞争力这样来

通讯员张世军报道 “老师,请再给我一张答题纸。”这已是现场安全隐患识别比赛选手王垚琪向监考人员要的第7张答题纸。这场正在进行的考试是中交上航局水利公司2022年岗位练兵决赛的最后一项考核内容。

为适应新形势下产业工人队伍建设需要,中交上航局水利公司多元化、精细化、实战化推进全员、全过程的岗位练兵活动,持续提升员工业务素能,努力打造一支公司高质量发展需要的员工队伍。

压实责任

“老师,我于今年5月刚入职,我应该参加哪个条线的练兵?”刚引进的成熟人才小张打电话咨询。去年年初,公司将所有员工划分为青年员工、工程、安全等9个业务条线,800多名员工每人报名加入至少一个条线的练兵学习,确保练兵工作全员覆盖,不留死角。

为提升练兵成效,公司进一步强化练兵结果运用。通过设立“兵王”,对夺得条线竞技比武第一名,予以岗位序列的破格晋升。公司行政专门拨付岗位练兵专用经费,奖励练兵先进单位和个人。调整退出考试成绩不合格者,对在公司组织考核中成绩不合格的14名员工,由人力资源部根据《员工晋升管理办法》《岗位练兵管理办法》规定,在年度综合考评时进行处理。赏罚分明的练兵机制,有效树立了练兵赋能、能上能下、能进能出、能增能减的鲜明导向。

全员参与的岗位练兵活动开阔了员工视野,提升了员工能力,集中优势力量着力完成了重点项目经营投标、财务云系统转换等重点任务,并在群众性的技术创新、发明创造等方面取得了丰硕成果,去年以来,公司已获国家知识产权局授权各类专利54项,其中发明专利2项;获批省级工法1项;各类科技进步奖7项,员工的练兵学习成果已切实转化成为公司的核心竞争力。

淬炼尖兵

“这次我又参加了练兵比武,感觉今年的考核更全面、更科学。”上届安全条线第二名获

努力把接处警这项工作做到极致

这个“一”不简单

记者胡翀 通讯员胡昌清报道 说起31岁的项一,同事们都觉得他有一个好名字,而且人如其名。

项一是丽水市公安局情报指挥中心勤务指导大队大队长,曾经多次荣获优秀公务员及各种嘉奖。爱岗敬业、倾情投入、奉献自我……同事们说,这些词,哪一个用在他身上都特别合适。

爱岗敬业

2013年,浙江警察学院毕业的项一被分配到丽水市看守所从事巡察工作,工作内容单一,24小时轮班,让信息警务专业毕业的项一心内多少有些失落感。好在通过身边同事的影响和帮助下,项一很快调整了心态、进入了角色,他说:“普通的工作,才能见证卓越。”不到一年,项一就被调整到管教的岗位上。

管教,要跟在押人员打交道,他一边向身边的民警学习,一边自学管教的方法与技巧。

2017年初,李某因涉嫌诈骗罪被收押在丽水市看守所,项一成为他的管教民警。可刚进看守所,李某情绪不稳定,担心可能会判重刑,情绪低落。

项一在谈话时敏锐地发现李某在语言上的反常,主动找他谈话,聊生活、聊家庭。一次聊不下去就两次,两次不行就三次……在通过连续四次对李某的谈心谈话和法律条文解释,李某认识到自己犯罪行为的社会危害,放弃消极念头,主动配合民警的管教工作。

倾情投入

2017年11月,项一被调到丽水市公安局情报指挥中心工作。在情报指挥中心接处警会遇到各类警情,涉及面广,运用法律的条文众多,只有熟练掌握法律条文才能及时快速地做出警情处置决策。

项一当时做了一件在大家

看来特别牛的事——利用业余时间自学法律书籍,并通过一年的努力,顺利考取国家法律资格证书。

一根电话线,承载着大小指令的畅通,连接着千家万户的平安。完善各类突发事件应急预案,对不同情形的突发事件制定具有较强操作性、流程性和实战性的规范。去年以来,项一为推动基层派出所出警更规范,加班加点查找大量资料、法律条文并结合丽水当地工作实际,修订完善110接处警流程、标准,区分刑事、治安、维稳、纠纷、事故、求助等警情类别,完善接处警标准链。

推动各警种优化城区街面警力配置,积极探索网格化布警、巡处一体化,以及最小作战单元等警务模式,不断提升110接处警的快速反应能力。

奉献自我

群众利益无小事,接警员在接报后能否快速、正确指挥,关系着市民群众的生命财产安全。作为一名带班民警,在日常工作中,项一规范管理、练兵强警,让队员将110接处警规范内化于心、外化于行。无论在工作中,还是在学习中,项一都能以身作则,始终坚持做到办事不推诿,遇难不回避,高效率处理每一条警情,认真编写每一份材料。

2021年8月的一个深夜,正在值班的项一,接到一名男子的报警电话,称他想跳桥自杀,说完便挂了电话。

项一熟练地通过大数据分析与研判,很快找出报警的范围并将出警指令发至相关派出所。由于定位准确,派出所在10分钟就将报警人从大桥上救下。

在工作中,项一时刻保持高度的责任心和对警情信息处理的敏感性和警惕性。在情报指挥中心工作的这些年,项一在指挥调度打击犯罪、应急处置、抢险救灾、服务群众等方面做出了优异的成绩。